

制度创新领跑全国，粤港澳协同发展能级跃升

南沙自贸区十周年“成绩单”发布

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员南宣报道：6月5日，中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区举行十周年建设成果发布活动，揭晓十大标志性制度创新案例及促进粤港澳一体化发展十大领域合作成果。

记者了解到，自2015年正式挂牌以来，南沙自贸片区累计形成45项、136项制度创新成果分别在全国、省复制推广。其中，跨境电商监管新模式、“企业专属网页”政务服务新模式等7个案例入选全国自贸区“最佳实践案例”，制度创新综合排名连续多年稳居全国前三。

在制度创新实践中，南沙于2017年率先启动商事登记确认制改革，推动审批从“许可制”向“确认制”转变，最大限度尊重企业经营自主权，该改革获国务院督查激励并在全国自贸试验区推广。同年，南沙率全国之先布局智能网联汽车产业，2018年吸引小马智行落地并部署全国首支常态化测试自动驾驶车队，2022年成为广州市首个智能网联汽车混行试点区并全域开放道路测试，2024年更打造国内首例载人无人机、无人车、无人船联动的全空间无人体系示范场景。此外，“无证明自贸区”、综合行政执法改革等一批创新举措在全国叫响，全球优品分拨中心入选服贸会示范案例，“跨境电商出口退货一站式监管新模式”入选2024年全国自贸区第五批最佳实践案例。

制度红利持续驱动南沙高质量发展，目前南沙已形成产值近2000亿元的汽车产业集群，集聚超400家生物医药企业，实现第三代半导体全产业链



南沙自贸区（图源：南住宣）

链布局，战略性新兴产业增加值占GDP比重达37.8%。全区集聚22家新型研发机构、超1300家国家级高新技术企业，研究与试验发展（R&D）经费投入强度达5.48%，培育超1100家专精特新企业，晶科电子、小马智行等企业成功上市，4家企业入选全球独角兽榜单，新质生产力发展态势强劲。

作为粤港澳全面合作的前沿阵地，南沙十年间始终以服务港澳为初心使命，创新成立粤港合作咨询委员会和粤港澳发展促进会，集聚近90家港澳及国际商协会、超3500家港澳企业，为大湾区一体化发展注入强劲动力。

在青年创业就业领域，15家青创基地吸引超1100个港澳台侨项目入驻，实施6大重点产业146项境外职业资格认可清单，153名港澳人才通过执业认定，27名港澳工程专业人士获评内地职称。

民生融合方面，“长者医疗券”“港澳药械通”“粤澳社保一窗通”等政策落地实施，实现港澳居民免缴养老、失业保险，打造大湾区优质生活圈。

在高水平开放层面，南沙建成全国首个江海铁多式联运全自动化码头、最大汽车滚装码头集群和临港物流仓库群，2024年港区集装箱吞吐量突破2000万标箱，水上运输货物周转量占全省8成。

外贸新业态蓬勃发展，“十四五”期间汽车出口年复合增长率达5倍，跨境电商进出口值稳居全国综保区第一，南沙综保区连续三年获评全国A类综保区。

金融开放创新走在前列，作为全国首批跨境贸易投资高水平开放试点，累计交易额超500亿美元，跨境股权投资获批额度超300亿元，开立FT账户超9300户，有力促进粤港澳金融市场互联互通。

南沙区推进交通要道改造

“一段一策”打造特色门户大道

广东建设报讯 记者陈诚报道：6月5日下午，南沙区住房和城乡建设局党组书记、局长陈荣毅率区建设中心、区建设科学技术服务中心及相关参建单位组成的调研组，实地调研进港大道（亭角立交—南沙牌坊段）及南沙大道沿线关键节点，就两条交通要道的优化改造方案展开深入研讨，明确以“品质化、精细化、差异化”为导向，打造彰显南沙地域特色的门户大道。

作为连接广州中心城区与南沙新区西北部重要功能组团的交通动脉，进港大道（亭角立交—南沙牌坊段）在区域交通中举足轻重，但随着城市发展，其通行能力不足、景观风貌单一等问题日益凸显。对此，改造方案将坚持“交通+生态”双轮驱动：一方面，通过优化平交口设计、拓宽瓶颈路段，提升30%以上通行能力，并引入智能交通系统打造“智慧畅行走廊”；另一方面，充分利用道路两侧山体、河涌等自然肌理，融入岭南水乡元素，打造“四季有景、步移景异”的生态景观带，同时采用海绵城市技术，实现雨水年径流总量控制率达85%。

南沙大道是广州“三高三快”战略通道中的核心枢纽，堪称南沙对接大湾区核心城市的“东大门”，但部分路段存在景观陈旧、市政配套缺失等问题。对此，调研组提出“功能重塑+形象升级”双主线改造思路：功能上，新增3处人行过街设施，建设连续骑行绿道，完善公交港湾、智慧灯杆等配套，构建“快行+慢行”协同的交通体系；景观上，以“海洋文化+现代都市”为主题，在收费站节点设置艺术雕塑群，利用边坡打造立体绿化墙，统一沿线建筑外立面风貌并植入滨海城市色彩体系。

陈荣毅在调研总结会上强调三项改造原则：一是借鉴深圳深南大道、上海世纪大道等先进经验，提炼“人性化设计、集约化建设”核心要素；二是立足路段实际，针对进港大道的山海资源和南沙大道的城郊肌理“一段一策”精准改造，避免简单复制；三是通过问卷调查、专家论证广泛征集民意，重点解决过街难、绿化少等民生问题。

两项改造工程预计年内启动，改造后进港大道将成为串联南沙湾、庆盛枢纽等片区的“活力纽带”，南沙大道则化身为展示南沙开放形象的“迎宾大道”。

广州市住建局局长蔡胜在论坛致辞——

广州城市建设已告别单纯“高度竞赛”

广东建设报讯 记者唐培峰报道：6月7日，2025年超大城市核心区与高层建筑人居环境可持续创新更新国际论坛在广州举行。论坛以“高质量创新更新与高品质活力宜居”为主题，通过分享国内外最新案例，探讨城市核心区高质量发展与品质生活可持续创新更新的实践途径。

中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院有限公司首席总建筑师何镜堂在致辞中指出，实现超大城市核心区的高质量更新，要突破单一空间更新的局限，以系统性思维重塑核心功能，突出“以人为本”的发展思想，同时以科技赋能构建韧性未

来，探索生产、生活、生态“三生融合”发展，最终构建宜居、人文、韧性、创新的城市生态系统，实现城市能级跃升与民生福祉增进的协同共进。他认为，作为建筑师、规划师，需担当“空间治理者”与“文明传承者”的双重角色——既要以理性设计回应复杂系统的协同需求，也要以文化自觉守护城市精神的根脉。

“在超大城市建设发展新阶段，广州已告别单纯的‘高度竞赛’。”广州市住房和城乡建设局局长蔡胜在论坛现场指出，当前广州正致力于将安全、舒适、绿色、智慧的要求，深度融入“好房子、好小区、好社区、好

城区”四好建设全链条、全过程。广州将立足超大城市发展需要，以城市更新行动为抓手，通过智能建造赋能，系统推进核心区有机更新与高层建筑人居环境提升。广州还将严控设计、建造、运维全流程的品质关与安全关，确保功能完善、环境舒适、空间活力充盈；提升设计科学性、建造精准度和管理智慧化水平，着力完善基础设施、优化公服配套、加强历史文化保护传承，营造近悦远来的核心区氛围；以开放创新的姿态，破解难题、深化探索，努力贡献城市更新与高品质住房建设的广州方案。

梅州兴宁33个项目集中签约开工竣工

广东建设报讯 6月6日上午，梅州兴宁2025年上半年重点产业项目开竣工活动在广东海思智能装备有限公司二期厂房内举行。本次“重点产业项目开竣工活动”共有33个重点产业项目集中签约、开工、竣工，计划总投资70.87亿元，达产后预计实现年产值88.57亿元、年税收3.76亿元。

梅州市委常委、市政府党组副书记、副市长蒋鲲在开竣工活动上表示，近年来，梅州市委市政府抢抓“百千万

工程”、苏区融湾先行区建设等新一轮发展机遇，狠抓发展第一要务，集中资源要素大力发展实体经济，全市经济社会发展呈现良好态势，今年一季度，梅州地区生产总值增速比增6.5%，排名全省第一，为近年来最好成绩。2024年度“百千万工程”考核评价结果中，梅州市在粤东西北12个地市中获评优秀等次。兴宁市项目33个重点产业项目集中签约、开工、竣工，必将为兴宁乃至全市经济高质量发展注入新动力、增添新活力。

据悉，本次活动共有33个重点产业项目，其中新开工项目7个、总投资25.4亿元，新竣工投产项目16个、总投资22.99亿元，新签约项目10个、总投资22.48亿元；涵盖装备制造、电子信息、食品工业、医疗器械、现代轻工纺织、新能源、新材料等领域，凸显“实体经济为本”“制造业当家”的理念，彰显现代化产业体系日趋成型。（来源：羊城派）